

Народное СЛОВО



№ 100 (351) 1992 год ЧЕТВЕРГ МАЙ 21
Цена розничная 1 руб. 50 коп.

выходит с 1 января 1991 года
пять раз в неделю, кроме
воскресенья и понедельника



Кирсанова и Сергея Дегтярева. Уже пройден 41 километр участка трассы. Сравнительно недавно в погоне за валом вначале здесь, как и всюду, монтировались лишь линейные участки — на потом оставались переходы через автодороги и водные преграды. Сегодня с такой практикой в управлении мириться не собираются. После укладки линейных частей идет монтаж заборной аппаратуры, ведется сварка захлестов. Новые экономические условия помогли уяснить, что на трассе важен весь комплекс работ — до сдачи объекта «под ключ».

И еще: деньги деньгами, а жизнь — одна. И

НА ТРАССЕ ВАЖНО ВСЕ

Городок Караулбазар. Он расположен на стыке Бухарской и Кашкардарьинской областей. И если бы не автомагистраль Бухара — Мубарек, можно было бы сказать, что он затерялся в песках Кызылкума. Но городок живет и трудится.

Трудно сказать, где бы восторгался нефтягастроитель СУ-5 треста «Бухарагазпромстрой» ПСМО Среднеазиатгазстроя — в Караулбазаре или на трассе. Но сделано немало — и для Караулбазара, и для народного хозяйства края в целом. Вот и сегодня многие бригады разбросаны по объектам: в Шуртане, Мубарек и даже на плато Устюрт.

Участок второй очереди водовода Навои — Бухара. Чего по графику трудятся комплексные бригады сварщиков Константина

поэтому на трассе часто можно видеть передвижную агитмашину по технике безопасности и охране труда. У строителей СУ-5 неформальное отношение к этой службе: ведь легче травматизм предупредить, чем исправлять последствия.

На сегодня нефтягастроителем осталось сварить около десяти километров водовода. Есть уверенность: вода скоро придет к людям.

О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ.

НА СНИМКАХ: инструктор ведет инженер по технике безопасности Анатолий Варнаевский; готовится установка труб.

Фото В. БАСКАКОВА.

Милосердие

НЕ ЖАЛЕТЬ НАДО, А ПОМОГАТЬ

Около полутора тысяч инвалидов, по далеко не полным сведениям, 400 детей с аномалиями в здоровье и развитии живут сегодня в одном из крупнейших промышленных областных центров Узбекистана — г. Навои. Чтобы вернуть их обществу, помочь ощутить все радости жизни, создать условия для полноценного труда, здесь создано общество инвалидов.

Люди, еще недавно жившие тяжелой жизнью отшельников, погруженные в думы о своей болезни и вроде бы ничемной жизни, сегодня обрели веру в себя, в свои силы, в окружающий мир. В то, что жизнь, несмотря ни на что, все-таки хороша. Городское общество инвалидов стало для них вторым домом.

При нашем содействии открыты два малых предприятия, где инвалиды — производственники и надомники — шьют и вяжут, ремонтируют автомобили. В дальнейшем круг выполняемых работ будет расширяться.

Продумали мы и досуг людей. Свободное время наши подопечные проводят на чудесных вечерах отдыха во Дворце культуры «Фархад». Несколько раз выезжали в Самарканд, планируем поездку в Заповедник «Сармыш».

Для остронуждающихся закупили у совместного советско-австрийского предприятия более 20 инвалидных колясок.

Отдельное направление в нашей работе — помощь детям. Для ее оказания создан специальный фонд содействия детям с отклонениями в развитии и инвалидами.

Конечно, своих средств нам бы на все это не хватило. Но помогло милосердие окружающих. Одним из наших спонсоров стал городской хожимият, возглавляемый В. Хамдамовым.

Большую помощь во всем постоянно оказывает объединение «Навоизот». По инициативе его генерального директора, народного депутата Узбекистана Вячеслава Сергеевича Крупина хожимияты выделили нам средства на покупку 15 инвалидных колясок.

Все мы благодарны и директору Навоийского горнометаллургического комбината Николаю Ивановичу Кучерскому — человеку большой души, близко воспринявшему чужую боль. Ведь руководимое им предприятие само испытывает немалые экономические трудности. И все-таки коллектив горняков шефствует над детским домом в Гиндуване и интернатом для глухонемых детей в Кармане. Нашему обществу комбинатом выделены машина «РАФ» и компьютерная техника. Детям-инвалидам были переданы наборы прекарных кондитерских изделий.

Мы часто говорим о милосердии, высокопарными словами выходящая его суть. А я для себя давно понял: не надо жалеть, надо помогать. Если государство больно и не может позаботиться о своих гражданах, то пусть поможет им тот, кто в состоянии это сделать. Хотим мы малым делом, самым малым участием. Но ведь если все вместе, то получится в результате великая миссия сострадания.

Р. КАМАЛОВ,
председатель городского общества инвалидов.

НОВОСТИ КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Наши корреспонденты передали:
СДАНО В ЭКСПЛУАТАЦИЮ

новое здание автовокзала со всеми удобствами в райцентре Багат Хорезмской области. Для жителей района это большое событие. Пассажиры могут также заранее приобрести билет по заявке или по брони.

Г. НАДЫРОВА.

ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ МЕЛЬНИЦА

начала действовать на территории Бустанского сельского Совета Риштанского района — в кишлаке Чеки Жалаер. Сельчане радуются от души, ведь в считанные минуты из мешка пшеницы получают хорошую муку. Ну а к вечеру на дастарханах, глядишь, и свежие лепешки уже лежат.

Р. АМИНОВ.

ПЕРВУЮ ПРИБЫЛЬ

начал получать Чимбайский маслоэкспеллерный завод, который до сих пор считался убыточным. Сделать прорыв коллективу предприятия позволило увеличение объемов производства, помимо масла, еще и жмыха, который идет нарасхват у населения для корма скоту, хорошо закупается колхозами и совхозами.

А. НИГАЙ.

ПЛАНИРУЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО

церкви и мечети в Зарафшане Навоийской области. На строительство этих сооружений два крупных предприятия — рудоуправление и управление стройки перечислили около миллиона рублей. А пока для мусульман и для христиан выделены временные помещения.

К. КАТИНА.

НЕДЕЛЯ НАУКИ

с успехом прошла в Каракалпакском государственном университете. Ставшее традиционным, это мероприятие ежегодно привлекает внимание сотен будущих специалистов главного вуза автономной республики. На факультетах были организованы выставки научных работ, прошли секционные занятия, пленарные заседания. Перед слушателями выступили преподаватели и одаренные юноши и девушки, делавшие свои первые шаги на научном поприще.

В. ЛУЦЕНКО.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПЯТИ ПРЕЗИДЕНТАМ

республик Средней Азии и Казахстана, подписанное видными общественными деятелями, учеными, журналистами, на днях было обнародовано средствами массовой информации Каракалпакстана. Обращая внимание глав среднеазиатских государств на экологический дисбаланс в Приаралье, авторы этого документа призвали обеспечить в нынешнем году подачу в Арал не менее 30 кубических километров воды, а также принять закон об Аральском море, обязательный для всех республик региона.

Д. ВИКТОРОВ.

Весна тревоги нашей ВСТРЕЧИ В АНДИЖАНЕ

Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов 19 мая посетил Андижанскую область. В последние дни природа здесь особенно проявила свой нрав — ливни, сели, град... Да еще случилась последняя буйства немилосердной стихии? Какая требуется людям поддержка?

Особенно пострадали от подмывного толчка жители пахтабадского колхоза «Коммуна», где сила землетрясения достигла восьми баллов. Президент побывал в домах колхозников, интересовался положением дел, помощью, которая оказывается дежкам в этом хозяйстве, а также в соседних колхозе «Андижан», совхозе «Гувистан».

Встретился глава Узбекистана и с жителями соседних иртышских сел, пострадавших от землетрясения, заверил их, что узбекский

народ поможет и им, не оставит соседей в беде.

Затем Президент побывал в кишлаке Лугумбек Избасканского района. В этом районе оказались поврежденными здания промышленных предприятий, школ, детских садов, больницы, учреждений культуры, отдельные здания пришли в негодность. В беседе с дежками колхоза имени Ахунбабаева И. Каримов сказал, что трудные дни проходят, надо набраться терпения, сохранять спокойствие, выполнять свои обязанности, а необходимую помощь обязательно будет оказана.

Сильные дожди и селевые потоки обрушились на хлопковые поля кургантинского совхоза «Савай». Сейчас все труженники хозяйства с утра до позднего вечера находятся в поле, преодолевая последствия стихии. Президент осмотрел поля, беседовал с земледельцами.

В тот же день в Андижане состоялось собрание актива. Руководители многих республиканских министерств и ведомств заранее приехали в область, ознакомились с положением дел, составили планы оказания помощи районам, пострадавшим от стихии. Из республиканского бюджета для Андижанской области выделены в виде материальной помощи миллионы рублей, каждая семья, пострадавшая от стихии, получит литов рубль. Принимаются меры для быстрого восстановления общественных зданий, возмещения ущерба.

На собрании выступил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов. В собрании приняли участие первый заместитель премьер-министра республики И. Дюрабеков, заместитель премьер-министра М. Карабаев, хоним Андижанской области И. Холмирзаев. К. НИЗАМОВ,
корр. Узинформ.

ЕЩЕ ОДНО ИСПЫТАНИЕ ПРИРОДЫ

Еще один натиск стихии выдержали на прошлой неделе жители Самаркандской области. В Каттакурганском, Вулдунгурском и Кошрабадском районах прошли сильные грозы с градом. Этот натиск природы обошелся особенно дорого: были человеческие жертвы.

В селевом потоке, нахлынувшем с гор, погибли жители кошрабадского совхоза «Мойбулок» Мустафа Тоштемуров и его до-

чири Адолат и Гульзода. Сель погубил посевы сельхозкультур, скот. Разрушено немало зданий, сооружений, мостов и дорог. Повреждены школы, полевые станы, чабанские домики, коровники и загонки, медицинские учреждения, линии связи.

По предварительным сведениям, сильно повреждены около двух тысяч гектаров кукурузных посевов, шесть тысяч гектаров коло-

НАВОДНЕНИЕ В БЕКАБАДЕ

В Бекабадском районе, который основательно пострадал в результате сильных дождей и града, разразившихся в последние дни апреля, едва успели завершить переселение хлопчатника, как природа преподнесла дождю новое испытание.

В минувшую субботу от натиска стихии вновь пострадали посевы в нескольких отделениях совхоза

имени Айбека. Сильный дождь, ливневый с утра, обрушился селеным потоком. Вода смыла посевы, залила дома.

Все население а стало на борьбу со стихией, спешно созданы отряды спасателей. Из опасных зон немедленно эвакуированы дети и старики. Принимаются необходимые меры для обеспечения семей, оставшихся без крова, продоволь-

ствием и жильем, доставлено 30 жилых вагончиков.

Помощь пострадавшим оказывают все организации и хозяйства района. Коллектив Бекабадского цементного комбината решил отравить людям, пострадавшим от наводнения, шифер и цемент. В управлении облгосбанка открыт специальный счет 000709302, на который уже поступили первые средства.

П. НИШАНОВ,
корр. Узинформ.

Хозяйства Днязканской области активно взялись за снижение хлебной напряженности. И делают это в отличие от прошлых лет не только за счет закупки зерна, а наращивая объемы его производства. В текущем году зерновой клин уве-

БУДЕТ И ХЛЕБ, И ФУРАЖ

личен на 24.300 гектаров, что позволит, как предполагают специалисты, превысить прошлогодний валовой сбор зерна на 35.182 тонны. В целом же объем про-

изводства зерна колосовых достигнет 215.480 тонн, более половины из них составит пшеница.

Д. ПЛАТОНОВ.

«ТАШКЕНТСКИЙ ФОРУМ» ОБЪЕДИНЯЕТ ИДЕИ

«Ташкентский форум» — так называется новая общественная организация, зарегистрированная в Министерстве юстиции Республики Узбекистан.

Таким образом, организацией, инициатива создания которой исходила от Президента И. А. Каримова, родилась. Присутствовавший при вручении свидетельства ведущий консультант государственного советника Президента Республики Узбекистан доктор философских наук, профессор Ю. Шадилов отметил, что рекомендованный в президенты «Ташкентского форума» ректор экономического университета наук, профессор, народный депутат республики С. С. Гулямов — фигура, которую окружают единомышленники с нестандартными научными подходами к решению проблем.

Во время вручения документа об учреждении новой общественной организации присутствовали зарубежные гости: философ, социолог Пак Хонг — ректор Саганского университета из Сеула, вице-президент ассоциации ректоров университетов Азиатского и Тихоокеанского регионов, Орхан Огуз — ректор университета «Фарма» из Стамбула, профессор, специалист в области международной экономической интеграции и другие ученые.

«ТАШКЕНТСКИЙ ФОРУМ» ОБЪЕДИНЯЕТ ИДЕИ

Основными целями «Ташкентского форума» является, — отметил в интервью его президент, член-корреспондент АН Республики Узбекистан С. С. Гулямов, — объединение и интеллектуальная апробация идей и подходов в решении злободневных проблем общественного развития. Руководить этой работой будет консультативный совет — 19 человек — ведущие экономисты, социологи, философы, экологи, предприниматели.

Потребности жизни, общества определяют и основные направления деятельности общественной организации. Это разработка республиканской концепции перехода к рыночной экономике, программы аграрной реформы, модели внешнеэкономической деятельности республики и т. д.

Предполагается, что весьма полезными станут услуги членов форума по экспертизе готовящихся законодательных актов, постановлений, а также поиск и вовлечение в свою работу талантливой молодежи.

НА СНИМКЕ (слева направо): Юн Е Дуг, профессор Саганского университета, Пак Хонг — ректор Саганского университета, Орхан Огуз — ректор университета «Марна-тав», С. С. Гулямов — ректор ТЭУ.



Рис. Ю. ШАКИРОВА.

ВОЗРАСТУТ ТАРИФЫ

на общественный пассажирский транспорт в России. Об этом сообщили корреспонденту ИТАР — ТАСС в Министерстве транспорта Российской Федерации. Плата за проезд на дальние расстояния на железнодорожном и водном транспорте возрастет в два раза. Цены на билеты в городском и пригородном общественном транспорте поднимутся примерно тоже вдвое и будут регулироваться местными властями в соответствии с повышением минимального уровня заработной платы. Авиабилеты на дальние расстояния подорожают в 1,5 раза.

О том, коснется ли это Узбекистана, мы расскажем в одном из ближайших номеров в интервью с генеральным директором авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари».

ЧТО ИНТЕРЕСНОГО В МИРЕ?

Вопрос о возможности использования частей НАТО в Восточной Европе и на территории СНГ будет рассматриваться на совещании министров иностранных дел государств — участников этого альянса в начале июня в Осло.

США направили в адрес китайского правительства протест в связи с обыском офиса и места проживания пенкинского корреспондента газеты «Вашингтон пост» Лены Сунь сотрудниками китайского министерства государственной безопасности. Обыск длился три с половиной часа. Были конфискованы различные документы, включая личные заметки и две записные книжки, в которых были пометки, связанные с журналистскими материалами Л. Сунь. Ей сообщили, что она участвует в деятельности, не совместимой со статусом иностранного журналиста.

Фильм датского режиссера Вилле Аугуста «Благие намерения» удостоен высшей награды 45-го Каннского международного кинофестиваля — «Золотой пальмовый ветвь». Представительные жюри, которое возглавлял известный французский актер и режиссер Жерар Депардье, объявило также на торжественной церемонии закрытия кинофестиваля имена других лауреатов. Призом жюри 45-го кинофестиваля в Канне отмечен фильм российского режиссера Виталия Кавалевского «Самостоятельная жизнь».

ПО МАТЕРИАЛАМ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНСТВ



Мы живем в Узбекистане

КОРЕЙЦЫ: ДЕНЬ ВЧЕРАШНИЙ И СЕГОДНЯШНИЙ

Беседа с председателем Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана П. Г. Кимом



П. Г. КИМ

— Вот уже несколько лет существуют корейские культурные центры, ныне объединяемые в Ассоциацию. Что сделано для возрождения национального языка, культуры в целом?

— Вопросы, связанные с языком, занимают большое место в деятельности вашей ассоциации. И здесь успехи, как говорится, налицо. Но это, видимо, не единственная ваша забота...

— Конечно. Мы стремимся содействовать сохранению и развитию национальной культуры в широком смысле слова. И находим в этом понимание и поддержку как властных структур, так и общественности Узбекистана.

ассоциация категорически отвергает идею обратного переселения. И не только потому, что она не приемлет частую дилемму переселенца...

— Чтобы понять, насколько эта земля стала нам родной, надо, видимо, вспомнить некоторые эпизоды узбекистанской истории корейцев.

большого количества людей. Около 70 тысяч человек оказались под дождем и снегом. В этих тяжелых условиях генфонд сельских корейцев сохранился лишь благодаря помощи местного населения.

Таковы факты из истории первых, самых трудных лет жизни корейцев на новой земле. В дальнейшем, и это широко известно, они смогли достойно проявить себя во всех сферах жизни...

ЧИСЛЕННОСТЬ, ЗАНЯТОСТЬ, УРБАНИЗАЦИЯ



КОРЕЙСКАЯ община Узбекистана наиболее крупная в СНГ. К началу 1992 года ее численность превысила 190 тысяч человек.

осесть в них. Если до войны горожане составляли лишь 15 процентов, то сегодня — 80, а в Каракалпакии, областях Ферганской долины, некоторых других регионах — 93—97.

Они давно уже стали многонациональными. Как известно, в 50-х годах колхозы укрупнялись. Корейские хозяйства были объединены с соседними, в результате удельный вес корейского населения в них заметно снизился.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

Судя по материалам переписей 1979 и 1989 годов, усиливается и межобластная миграция. За этот период уменьшилось корейское население Андижанской (на 5,7%), Самаркандской (4,8%), Сурхандаринской (3,4%) областей и в Каракалпакии (13,6%).

стандартные семьи — супружеская пара с двумя детьми — стали среди корейцев обычными, едва ли не правилом. При этом возникновение таких семей в массовом масштабе началось с начала 50-х — начала 60-х годов.

Труд СВЕТ ЗОЛОТЫХ ЗВЕЗД

Знаете ли вы, читатель, что всего в Узбекистане удостоены звания Героя Социалистического Труда около 500 человек и 139 из них — корейцы? Столько звезд Золотой звезды несут представители народа, который был первым репрессирован в период сталинизма.

Месяц назад на сцене Государственного академического Большого театра Республики Узбекистан имени Алишера Навои состоялась презентация нового творческого коллектива. Им стал корейский фольклорный театр-студия «Син-Сэн».

«СИН-СЭН» ВСТРЕЧАЮТ НА УРА! Тем более что все пришло к своему благополучному развитию, но не могу не отметить большую творческую, моральную поддержку со стороны Союза театральных деятелей.

во многих странах СНГ. Чем Ваш коллектив отличается от них? — Отличие это, как мне кажется, идет по трем направлениям. Во-первых, все театральные представления, спектакли, которые мы подготовили и готовим, основаны на подлинном фольклоре, народных обычаях и обрядах.

ли, что еще не готовы выйти на такой высокий уровень. Лучше выехать позже, но чтобы не стыдно было представлять нашу республику. Сейчас мы готовимся к такой поездке, но все равно очень волнуемся, как нас встретят на родине предков.

3 А ПРОШЕДШИЕ 55 лет корейская община республики претерпела огромные изменения, особенно в части ее занятости и урбанизации. Бум в области образования, начавшийся в начале 50-х и продолжавшийся вплоть до последнего времени, коренным образом повлиял на характер занятости корейского населения.

Юрий Ким никогда не занимался пресловутой туристической арифметикой по принципу «Гри мне — я тебе». Конечно, он прекрасно понимает: если молодой спортсмен в этом туризме не выполнит мастерскую норму, ему, вполне возможно, следующего сезона придется ждать целый год.

Владимир и Юрий Ким внешне совсем не похожи друг на друга. Да и характеры у них совершенно разные. Но чеканная формула русского поэта «цель творчества — самоотдача, а не реклама, не успех» определяет глубинное, внутреннее сходство этих людей. Хочу пожелать им удачи!

«ЦЕЛЬ ТВОРЧЕСТВА — САМООТДАЧА» Спорт

Оказывается, мастер спорта по борьбе Владимир Ким имел четкую программу действий на годы вперед. Он показал себя не просто превосходным тренером-селекционером, но и в хорошем смысле слова деловым человеком.

Не сразу дзюдо в Узбекистане перешло из разряда непонятных и «медальными» видами спорта. К тому времени Владимир Кима уже сменил в штургалу сборной Узбекистана. Задача на очку, медали и победы в высоких инсталциях получали его товарищи Александр Истомин, его ученики

Александр Долженко и Арсен Жемгурузов. Но каждый из них прекрасно знает, кто заложил фундамент нашему сегодняшнему вполне благополучному дзюдо.

И ВСЕ же с одной проблемой Владимир Ким не справился. Речь о договорных победах и поражениях, которые являлись обязательным элементом во всем всесоюзном турнире с мастерской нормой. Один судья и тренеры откровенно зарабатывали на «договорных»

Володин. Владимир и Юрий Ким внешне совсем не похожи друг на друга. Да и характеры у них совершенно разные. Но чеканная формула русского поэта «цель творчества — самоотдача, а не реклама, не успех» определяет глубинное, внутреннее сходство этих людей. Хочу пожелать им удачи!

В ракурсе рыночной экономики

ОБЩИЕ ПРОБЛЕМЫ ЧАСТНЫХ ТОРГОВЦЕВ

Ко многим достопримечательностям Намангана добавилась еще одна. Не заметить ее попросту невозможно. Речь идет о частных торговых фирмах и магазинах, в последнее время встречающихся буквально на каждом шагу.

Выгода от них очевидна, считают в городской налоговой инспекции. Если еще в прошлом году поступления в бюджет по статье о деятельности частных фирм были незначительными, сегодня они исчисляются сотнями тысяч рублей. Да и выбор товаров достаточно широк — были бы деньги эти вещи приобрести.

Однако, ратуя за всемерное развитие частного предпринимательства, не следует упускать из виду, что дело это для нас новое. И потому не обходится без определенных издержек.

Открывающиеся сегодня повсеместно торговые точки следует правильно называть многопрофильными частными предприятиями, — считает руководитель группы специалистов торговли и быта секретариата хокима области З. Наманжидинов. — Именно под таким общим обозначением они и регистрируются в местных хокимиятах. В подтверждение своего названия, среди видов деятельности, которой предлагают заниматься, а уставы указывают, как правило, производство мороженого, кондитерских изделий, швейной продукции, переработку лесоматериалов... И уже в заключение, зачастую отдельным пунктом, добавляется: «Комиссионная торговля товарами, принимаемыми от населения». Однако как только это так называемое многопрофильное частное предприятие приступит к работе, единственно, чем оно занимается, — так это именно комиссионная торговля.

Городской налоговой инспекцией установлено много

таких фактов. К наиболее распространенным нарушениям относится то, что, по сути, никакого учета принимаемых от населения товаров не ведется. Так что часто можно поступать товар в подобные магазины.

Еще одна проблема, касающаяся деятельности частных фирм, — отсутствие единого органа, будь то ассоциация или союз, способного координировать их деятельность. Думается, это проблема, вполне разрешимая и в местном масштабе. Но есть один вопрос, в решении которого без помощи республиканских ведомств не обойтись.

В январе было принято постановление Верховного Совета республики о передаче видов деятельности, которой предприятия, организации вправе заниматься только на основе специальных разрешений (лицензий), — говорит заместитель хокима города А. П. Исмаилов. — Согласно документу лица, решившие заняться торговлей, в том числе и комиссионной, должны получить на это специальное разрешение (лицензию). В месячный срок предполагалось разработать положение о лицензиях. Однако никаких документов с тех пор не поступало. Между тем введение такого правила значительно облегчило бы нашу работу.

А пока среди всех магазинов частные все же наиболее привлекательны: красочным оформлением, разнообразием товаров. Вот если бы еще цены не слишком «кусались». Но без налаживания нормальных рыночных отношений, из цивилизованного развития на это, видимо, рассчитывать трудно.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. Узинформ.

РАБОЧИЙ ФОНД МИЛОСЕРДИЯ

В рабочей столовой на станции Хааст открыт зал для бесплатного питания нуждающихся пенсионеров. Средства на эти цели отчисляются из фонда «Милосердие» созданного железнодорожниками.

К вопросу об образовании

ЛИЧНОСТЬ РОЖДАЕТСЯ ЛИЧНОСТЬЮ

Вопросу — каким быть народному образованию — остро и актуально не занимать, как, впрочем, и внимания. Но как это так получается, что все валится из рук. Понимая значимость данной проблемы, тем не менее приходится констатировать, что решение ее по-прежнему далеко. Горячая дискуссия о проекте Закона Республики Узбекистан об образовании на последней сессии Верховного Совета вновь обновила всю его остроту. Группа ученых-специалистов — члены научно-исследовательского коллектива «Уствор» под руководством профессора А. А. АРТЫКОВА — разработала свою методку, в основу которой положено убеждение, что

понимать религию как организующую часть национальных культур народов, проживающих на территории Республики Узбекистан; начинать путь к высокому профессионализму с института семьи, закладывая его в дошкольных учреждениях, профилированно развивая и закрепляя на всех этапах обучения, вплоть до получения профессии; внедрять в технологическое обучение многоязычие; обеспечить преемственность обучения за счет выполнения каждым звеном системы непрерывного образования конечных своих результатов, что приводит к отпаду от повтора учебных программ.

Мы полагаем, что организационная система непрерывного образования состоит из следующих автономно действующих и взаимосвязанных звеньев: школа семьи, махаллинский (местный) воспитательный центр, общеобразовательная профилированная школа, школа практических работников, высшая школа конструкторско-исследовательских работников.

Одним из фундаментальных положений предлагаемой системы непрерывного образования должен стать институт семьи, который за многие предшествующие годы снизил свое значение. По нашему мнению, школу семьи следует считать приоритетным звеном системы непрерывного образования. Семья — не только источник нравственности и религиозной этики, но и национальная речь, культура, обычаев, о-рядов и традиций.

Признание государством на современном этапе приоритета образования является поворотным в общественном сознании. Республика не осилит никаких государственных программ, пока образование не займет должного места в социально-экономическом развитии общества, так как оно является наиболее прибыльной и рентабельной отраслью экономики.

Все документы, принимаемые в области народного образования, страдают одним недостатком — они подчас остаются только на бумаге, так как не рассматривают систему образования как целостную структуру. Впрочем, есть и другие причины декларативности принятых документов.

Однако в условиях независимости Республики Узбекистан и перехода на рыночные отношения откладывать вопрос о коренном обновлении системы образования уже нельзя. Нам надо воспитать человека-личность — высокообразованного, способного на разных уровнях социального взаимодействия раскрыть свои способности. Начинать эту работу необходимо с разработки стратегии развития системы непрерывного образования.

При ее разработке наша группа предложила принципиально новые, оригинальные положения и подходы. Мы считаем, что следует учитывать достижения мировой педагогики, своеобразие и региональные особенности нашей республики; опираться на новый подход к пониманию национальной школы, являющейся не только очагом национальной культуры, но и способной вести цивилизованный диалог культур; обеспечить приоритет нравственного воспитания над интеллектуальным образованием;



В городе Ассакке находилась делегация из города Яркенда Синьцзян-Уйгурского автономного района Китайской Народной Республики во главе с хокимом Гафуром Хошимом. Поездка организована по приглашению хокима Ассакке Д. У. Иминова. Цель визита — подписание договора об экономическом сотрудничестве и взаимопомощи, протокола об установлении побратимских связей между городами Яркенд и Ассакке. Заключен также договор об обслуживании жителей Яркенды ассакскими работниками автотранспорта. Гости из Китая ознакомились с достопримечательностями Ассакке, посетили таксомоторный парк и авторемонтный завод, промышленные предприятия и медицинские учреждения. НА СНИМКЕ: гости из Китая на авторемонтном заводе. Фото Ш. АЛИМОВА. (Фотохроника Узинформ).

За рубежом

ХАДЖ ОПЛАТИТ ФАХД Король Саудовской Аравии Фахд оплатит хадж — паломничество в Мекку — 13 тысяч мусульман из стран СНГ. Как сообщили саудовские средства массовой информации, он выделит на эти нужды свои личные средства. Решение монарха продиктовано «пониманием сложной ситуации в СНГ», цитирует саудовское информационное агентство министра по делам паломничества и вакуфов Абдель Ваххаба Абдель Вази.

НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ Президент США Джордж Буш и Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев выразили полное удовлетворение прошедшим в Белом доме двучасовыми переговорами и охарактеризовали их результаты как «начало новых отношений между странами».

По завершении встречи в Белом доме оба руководителя подписали ряд американско-казахстанских документов, призванных поднять на новый уровень состояние торгово-экономических отношений между двумя странами. В ходе беседы Нурсултан Назарбаев подтвердил полную готовность Алма-Аты присоединиться к договору о нераспространении ядерного оружия и выполнить положения договора по СНВ.

НА РАВНОПРАВНЫХ ПРИНЦИПАХ

Находящийся в Польше визитом Президент Украины Леонид Кравчук дал пресс-конференцию для польских и иностранных журналистов.

Отвечая на вопрос о будущем СНГ, Л. Кравчук сказал, что его Украина видит в том, чтобы решить все проблемы, которые уходят корнями в бывший Союз, и строить экономическую и политическую жизнь независимых государств на новых, равноправных принципах. Пока еще мы не видим эффектов от пребывания в СНГ, продолжал он. Его статус еще несовершенен, и он не может служить объединению всех входящих в него стран для решения своих и общих проблем. В таком аспекте СНГ не имеет перспектив. По мнению Президента, чтобы у СНГ было будущее, оно должно иметь статус ассоциации или лиги, что отвечало бы характеру независимых государств, и на этой основе можно было бы строить соответствующие отношения между государствами. Ибо термин «содружество» сегодня не отвечает смысла, характеру тех процессов, которые происходят на территории бывшего Советского Союза и в самих независимых странах.

МИССИЯ ООН — В ЗОНЕ КОНФЛИКТА

За долгосрочное присутствие ООН в зоне карабахского конфликта высказался постоянный представитель России при ООН Юлий Воронцов.

Отвечая на вопросы журналистов, он выразил сожаление, что в Нагорном Карабахе не удается поддерживать прекращение огня. Направляющаяся туда сейчас миссия ООН по выяснению фактов в действительности обозначит присутствие ООН в регионе и, в частности, Совета Безопасности ООН. В случае необходимости мы позитивно относимся к долгосрочному присутствию ООН там в объединенных силах по поддержанию мира, в которых бы также участвовали СВСЕ и СНГ, отметил постоянный представитель России при ООН.

«ПОШЛЕМ ВОЙСКА В НАХИЧЕВАНЬ»

Находящийся в американском городе Хьюстон на лечении президент Турции Тургут Озал высказался за посылку войск в Нахичевань, сообщило агентство Франс Пресс со ссылкой на турецкую газету «Джурнет».

«Пошлем войска в Нахичевань. Их надо послать без колебаний. В противном случае, там могут повториться события, происшедшие в Нагорном Карабахе», — заявил президент. По его словам, надо «отобрать» армян Шушу и Лачин» для «восстановления существовавшего статус-кво» и «начала переговоров». «Улучшение обстановки в Азербайджане зависит от возвращения Шуши и Лачина», — подчеркнул Т. Озал.

ОТМЕНЕНЫ ВОЕННЫЕ УЧЕНИЯ

Пентагон объявил об отмене совместных военных учений с вооруженными силами Таиланда под кодовым названием «Кобра Голд», а государственный департамент заявил, что в условиях непрекращающегося насилия в этой азиатской стране поддержание «нормальных отношений с таиландским правительством стало невозможным».

«Мы осуждаем насилие и гибель людей в Бангкоке», — подчеркнула официальный представитель внешнеполитического ведомства США Маргарет Татуйалер. — Нас глубоко печалит эти события. Будучи в течение долгого времени другом народа Таиланда, мы ясно заявляем, что не можем согласиться с использованием смертоносной силы как средства решения проблем, разделяющих правительство и оппозицию».

ПРЕЗИДЕНТ ФИНЛЯНДИИ В МИНСКЕ

Президент Финляндии Мауну Койвисто вылетел на днях с однодневным визитом в столицу Беларуси Минск. В поездке его сопровождают министр иностранных дел Пааво Вьюрjonen.

В ходе визита М. Койвисто встретится с председателем парламента Беларуси Станиславом Шушкевичем, главой правительственной комиссии Вячеславом Кебичем, депутатами парламента. Руководители двух государств проведут переговоры о дальнейшем развитии и углублении двустороннего сотрудничества, расширении торгово-экономических и культурных связей. По их окончании ожидается подписание договора о торгово-экономических отношениях, а также соглашения о защите инвестиций.

МЕРЫ ПРОТИВ УБИЙСТВ

Установив шаткий контроль над столицей, власти Таиланда стремятся с помощью карательных мер не допустить распространения бурных антиправительственных выступлений, в ходе которых в Бангкоке 18-19 мая было убито, по неофициальным данным, от двадцати до сорока человек.

Как сообщает агентство Киодо Цусин, за минувшие сутки демонстрации с требованием отставки премьер-министра генерала Сучинди Крапраюна и создания гражданской администрации уже прошли в ряде городов, включая Чиангмай на севере и Сонгкху на юге страны.

МЕКСИКА ЗА ДЕМОКРАТИЮ

Мексика категорически против создания меж-американских сил для осуществления совместных вооруженных акций, заявил министр иностранных дел этой страны Фернандо Солана, выступая на проходящей в столице Багамских островов Нассаву 22-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации американских государств (ОАГ).

Мы уверены в необходимости укрепления нашей организации, но считаем, что при этом нет нужды в создании международной военной структуры, тем более в том случае, если в ней будут отведены функции оперативного характера, сказал министр. Новым условием, в котором живет Латинская Америка, противоречит схема всеобщей безопасности с повышенным уровнем милитаризации. Мексика считает, что лучший способ защиты демократии — покончить с нищетой в странах региона.

(ИТАР — ТАСС)

«НАДЕЖДА» ЖДЕТ ПОМОЩИ

Социальная адаптация лиц, освобожденных после отбытия уголовного наказания, — проблема серьезная. От уровня ее решения зависит кривая роста рецидивной преступности.

Нельзя сказать, что этой проблеме у нас не уделялось внимания. Нельзя, однако, утверждать и то, что решающая она успешно. Да, в исправительных учреждениях в местах лишения свободы или в местах лишения свободы на учете в спецкомендатурах. А по договоренности с руководителями промышленных предприятий и профессионально-технических училищ организуем для отбывших наказание курсы ускоренного обучения рабочим специальностям, содействуем им в налаживании жилищно-бытовых условий, оказываем одним разовую денежную помощь на приобретение предметов первой необходимости. Словом, делаем все возможное, чтобы люди, отбывшие срок уголовного наказания, чувствовали себя полноценными гражданами, а не изгоями, чтобы они не отчаялись от преступного прошлого. И знаете, рецидивная преступность в Бухарской области гораздо ниже, нежели в других регионах. Кто может сказать, что в этом нет и нашей заслуги?

Здесь я задаю вопрос: на какие средства живет сама «Надежда», на чьи деньги осуществляется ее деятельность? Оказалось, что своего производства по «добыванию денег» и объединения нет. Милость спонсоров — вот материальная база «Надежды». Шаткая, прямо скажем, база.

Период становления мы прошли относительно уверенно, находили повсюду понимание, — продолжает Рустем Асанов. — Надо признать, в первое время нас денежными средствами поддерживали государство, различные учреждения и «гражданские» общественные организации. Сейчас, когда обострились рыночные отношения, когда бензо взлетели цены, все наши спонсоры хранят молчание. Мы оказались в финансовом вакууме. Но пока работать продолжаем. Правда, исправительно-трудовые учреждения теперь посещаем с пустыми руками. А ведь там немало людей, у которых за пределами «зон» нет ни одной родственной души, и для таких пачка сигарет или носовой платок — самый теплый кусочек свободы. Согласитесь, каждый человек испытывает потребность в тепле и сочувствии. Преступниками, как известно, не рождаются, ими становятся под грузом тех или иных неблагоприятных обстоятельств. Мы знаем, что

большая часть осужденных желает после освобождения честно жить и работать, но не надо отталкивать их недоверием, пренебрежением.

Какова зарплата шпартных работников «Надежды»? Сиромыя — 250 — 300 рублей, хотя уже минимальная пенсия в республике в два раза выше. Многие члены объединения трудятся, не получая ни копейки. Энтузиазм сотрудников, их вера в полезность проводимого дела — вот на чем держится «Надежда». Но мы боимся, что с таким трудом созданное и столь нужное обществу объединение может свернуть свою деятельность из-за отсутствия денежных средств, транспорта.

Обратившись в редакцию, на какую помощь вы рассчитываете? Денегами вам подсоберут мы не можем... Мы надеемся, — говорит Рустем Асанов, — что редакция подготовит о наших бедах публикацию, на которую обратят внимание заинтересованные министерства, хокимияты, крупные предприятия, благотворительные организации и протянут нам руку помощи.

А. КАИРБЕКОВ.

НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

ДЕЛАНО НА МАЛОМ ПРЕДПРИЯТИИ Выпуск сварочных электродов освоили работники

малого предприятия «Литейщик», созданного на Гулистанском опытно-ремонтно-механическом заводе Минсельхоза республики. Это еще один вид продукции,

производимой на одном из участков литейного цеха, Работы МП заметны — на прилавках появились радиаторы для парового отопления, металлические сетки ограждения, приспособления для прессы строительно-бытовых машин, запасные части для машин, другие товары широкого потребления. (Корр. Узинформ).

образование должно быть непрерывным. Сегодня Д. ШАРИПОВА — доктор педагогических наук, профессор ТашПИ им. Н.Заман, А. ГАФУРОВ — доктор технических наук, профессор, Б. УСМАНЛИЕВ — кандидат технических наук (НИИМСХ), В. РЕДИН — генеральный директор экспериментально-педагогического объединения и М. ХАКИМОВ — зам. директора ЭПО по научно-методической работе предлагают эту методку вниманию всех заинтересованных лиц.

Программа группы «Уствор» была обсуждена на заседании Комитета Верховного Совета по молодежной политике.

лет включительно. В дошкольном возрасте ребенок может включиться в систему народного образования различными путями: минуя дошкольные учреждения, может получить необходимый уровень развития с помощью родителей и других членов семьи, гувернеров, через дошкольные учреждения.

При махаллинском воспитательном центре может функционировать школа родителевского воспитания. Ребенок в семье должен общаться на родном языке — языке своих родителей, а также на языках гувернеров и домашних учителей.

В дошкольных учреждениях оптимальная наполняемость групп 5-6 человек, общение ведется на различных языках по выбору родителей в зависимости от языкового дня. В языковой день — общение на основе использования национальной кухни, обрядов, одежды, танца и так далее, языком этого дня. Такой подход сохраняется при обучении детей в базовой школе, где дети не только совершенствуют разговорно-бытовую речь, но учатся считать и писать на этих языках, в соответствии с возможностями каждого ребенка.

Прохождение базовой школы должно служить стандартом образования, и ее следует считать обязательной для всех юных граждан нашей республики. За это время ребенок научится читать и писать, приобретет определенный уровень нравственного развития, овладет несколькими языками, получит определенные трудовые навыки по народным промыслам и ремеслам.

Переход из обязательного стандарта образования на последующий этап обучения происходит на основе нравственно-психологической диагностики каждого

и нации, ценить достоинство друг друга. Она состоит из школы практических работников и высшей профессиональной школы. Ученики первой школы имеют немало прав: выбора получения профессии, возвращения из сферы народного хозяйства и продолжения образования в одной из форм системы непрерывного образования. Полное среднее образование с получением рабочей профессии учащиеся могут приобрести за 2 года на базе ПТУ, лицей или колледжа, имеющих гуманитарный, технический или любой другой уклон. Талантливая молодежь может продолжить обучение в высшей профессиональной школе, состоящей из двух этапов. На первом — присваивается степень бакалавра, на втором — магистра. Каждый год обучения завершает определенный цикл профессионального обучения и дает возможность перейти в сферу народного хозяйства и наоборот (вернуться в сферу народного хозяйства, приобрести определенные навыки). Дальнейшее образование каждый получает в системе общественно-государственных институтов (институты повышения квалификации и переподготовки специалистов, НИИ, аспирантура, докторантура и т. д.).

Каждому уровню воспитания можно объективно диагностироваться психолого-педагогическими методами. Преступником в обществе станет не диплом об окончании вуза, а тот уровень воспитанности, которого достигла личность.

Высшего уровня воспитанности личность достигает на этапе социального взаимодействия с глобальными проблемами человечества. В этот период личность словесно своими творческими изысканиями обогащает разум человечества.

Каждый уровень воспитанности может объективно диагностироваться психолого-педагогическими методами. Преступником в обществе станет не диплом об окончании вуза, а тот уровень воспитанности, которого достигла личность.

Высшего уровня воспитанности личность достигает на этапе социального взаимодействия с глобальными проблемами человечества. В этот период личность словесно своими творческими изысканиями обогащает разум человечества.

Каждому уровню воспитания можно объективно диагностироваться психолого-педагогическими методами. Преступником в обществе станет не диплом об окончании вуза, а тот уровень воспитанности, которого достигла личность.

Каждому уровню воспитания можно объективно диагностироваться психолого-педагогическими методами. Преступником в обществе станет не диплом об окончании вуза, а тот уровень воспитанности, которого достигла личность.

Каждому уровню воспитания можно объективно диагностироваться психолого-педагогическими методами. Преступником в обществе станет не диплом об окончании вуза, а тот уровень воспитанности, которого достигла личность.

Читатель предлагает

Я — ЗА РОДИТЕЛЬСКИЙ КЛУБ

Хотелось бы в газете «Народное слово» создать своего рода родительский клуб, где можно было бы обмениваться мыслями о воспитании детей, взаимоотношениях в семье. А пока поделимся кое-какими наблюдениями, своим житейским опытом. Ведь каждая семья — это целый мир, общество в миниатюре, имеющее свою историю, порой очень интересную. Семья по своей сути должна учить добру, состраданию. Но если родители говорят только о материальной выгоде, о приобретении новых вещей, не давая нравственную оценку поступкам, вряд ли они смогут воспитать настоящих граждан. Микроклимат в семье создается всеми ее членами. Но самой природой матери отведена значительная роль в воспитании детей. И ей, пожалуй, необходимо остерегаться, на мой взгляд, двух крайностей: не строить из себя мученицу, сверх меры обремененную работой и заботами. Некоторые матери исключают отца из процесса воспитания и ссылаются на него только для острастки: дескать, вот достанется тебе от папы! Да и отцы нередко не обременяют себя заботами о детях. Очень многие из представителей сильного пола не могут уверительно ответить на вопрос, занимаются ли они своим ребенком и доверяет ли он им. Не потому ли,

когда проходил социологический опрос в одной из шаргувских школ, на вопрос: «При разрешении важной для вас проблемы с кем бы вы посоветовались?», большинство десятиклассников ответило: «С мамой». Естественно и то, что ребята с самого раннего возраста приглядываются к отношениям родителей. Если мать прерывает отца словами: «Не хочется мне слушать о твоих служебных неприятностях», то ей вряд ли придется рассчитывать, что ребенок открыто поделится с ней своими трудностями и обидами. Построить будущее наших детей неужко. И если они, став уже взрослыми, назовут свое детство счастливым, то, значит, родители выполнили свой долг. А. ДЖУМАКУЛИЕВ, председатель профкома АТП-31 Сарнаисского района.



По приглашению хокимьята в Самарканде находится профессор из города Олимпия штат Вашингтон Нилс Скво с супругой. Он читает лекции на английском языке по экономике и менеджменту студентам кооперативного института.

МЫ СНИМКЕ: Дяна Скво, его супруга, на занятиях английского языка с операторами наземных служб Самаркандского аэропорта. Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника Узинформ).

Письма из «ближнего зарубежья»

Жили мы не тужили. Имели массу друзей и родственников по всей необъятной стране нашей — Родине. В праздники поздравляли друг друга, традиционно желая здоровья, счастья и радостных улыбок. Новостей особых не было, отписывали их фразой: «У нас все по-старому». Особые чувства испытывали, если заводили себе «друзей по переписке» за рубежом. Тогда запасались специальными конвертами. А уж письма писали... Они-то ведь друзья по переписке ничегошеньки о нас не знали. И уж расписывали мы им все со всеми подробностями. Теперь эпистолярный жанр, похоже, набирает новую силу. Зарубежье — досюда вокруг нас. И друзей по переписке, а теперь и родственников за границей у каждого — множество. И поздравления с праздниками — вовсе не те пожелания, что прежде. Теперь это и жалобы, и философские размышления, и притчи, и целые истории о жизни их там, за границей нашего государства, в других странах.

СТАВРОПОЛЬ

«Здравствуйте, дорогие друзья! С праздником вас — Первомаем и Днем Победы! Крепкого здоровья, долгих лет жизни. Хотя жизнь наша теперь и тяжела. Но мы, поживем подольше, а там и до хороших дней дойдем. ...Про праздник вспоминаю потому лишь, что вас привыкла поздравлять в эти дни. А так какие уж радости. Пенсия сейчас у меня маленькая. И вся забота, главная моя цель — как выжить. Надежда только и была, что на дачу. Но и ее вычислителем. Пишет, что носит ермолку и не брезгает. Так что, очевидно,בודהа у него вырастет до колен. Вот таковы дела. Если бы Бог давал здоровья, было бы легче. Но я теперь часто болею. И страшно меня только то, что могу умереть за закрытой дверью и лежать неведомо сколько, пока кинутся, что меня нет. Стараясь об этом не думать, но когда плохо, куда денешься от таких мыслей...» МОСКВА. Еще одно соседнее зарубежное государство — Россия и сердце ее — великая и гордая Москва. Письмо

ПРОСТИТЕ НАС, РОДНЫЕ

же такой вот наместник и живет. Дом в честь него закодирован, день и ночь его снаряды милиция охраняет, а в коридоре установили дежурный милицкий пост. У самого же дверь в квартиру сделали бронированную. Благодаря такому шапу области наши квартиры можно не замыкать от преступников. По соседству спим спокойно. Да и машины по нашей улице, когда он дома, не проезжают, их заворачивают по другим направлениям. Вот такие у нас теперь дела... Пенсия у меня теперь — 490 рублей, говорит, это черта бедности. Дочь с Новосибирска письмо прислала. Полгода безработная ходила — сократили. Но теперь уже работает. Лева пишет, что у них там тоже несладко (внуки, молодой кибернетик, уехавший полгода назад в Израиль), а люди все едут и едут туда. Рада, что он уже работает в религиозном университете фронтовичке от подружки ее юности. «Здравствуй, Анечка! Поздравляю тебя с вечной весной и Днем Великой Победы! Пусть память о ней сплет тебе от отчаяния. Пусть минует тебя безумие, охватившее все наши страны и народы. Это периодически случается в истории. А наш народ особенно подвержен приступам безумия. Конечно, последствия будут ужасны (для большинства), но это уже будут изживать наши бедные дети и внуки, если они не сумеют адаптироваться к новым условиям нового капитализма. Хотя некоторые внуки очень даже хорошо приспосабливаются. Например, юный Тимурович с гайдаровским пылом строит капитализм и не в пример юным тимуровцам дедушки Гайдара обирает бабушек, дедушек и детушек малых. Я не к тому, ЧТО он делает, а к тому, КАК это все делается. И, конечно, не об одном Егоре Тимуровиче. На

ДНЕПРОПЕТРОВСК

А вот поздравление-послание с самостийной Украины, тоже от участницы войны, бывшей летчицы, вдовы, после войны оказавшейся в Ташкенте, а после землетрясения 1966 г. вернувшейся с семьей на родную Украину, но оставившей в Узбекистане много искренних, преданных друзей: «...Коротко о себе и о жизни, в которой нам приходится жить. У нас теперь, как вы знаете, украинское государство. Ходят в обращении и рубли, и «денги» — купоны Украины достоинством 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100 без номеров, разного цвета, но с одинаковым рисунком. Но ни за ту, ни за другую «валюту» ничего не купишь. А с сентября обещают ввести гривны. На рынке цены астроно-

Летопись ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

...первая совместная научно-теоретическая конференция профессоров и преподавателей Ташкентской и Алматыской консерваторий, посвященная проблемам изучения древней музыкальной культуры народов Средней Азии, Казахстана и Индии, состоялась в Ташкенте 23 апреля 1959 года. ...первый опыт искусственного облеснения горных склонов с целью предотвращения селейных потоков был произведен в Средней Азии в 1887 году самаркандским любителем ботаники Н. И. Корольковым в Аманкутане, в западных отрогах Зарфашанского хребта. В том году он произвел здесь на склонах гор первые посадки акации белой, болышняк, айланта, сосны крымской и других древесных пород. Площадь аманкутанской лесной дачи составляет ныне более двух тысяч гектаров и особое внимание заслуживает до сих пор единственная в Узбекистане роща чистого соснового насаждения, в которой насчитывается более ста деревьев, посаженных Н. И. Корольковым в том далеком 1887 году. Высота столетних деревьев достигла в среднем более 20 метров при диаметре ствола 30 сантиметра. Горные леса Аманкутана стали прекрасным местом отдыха самаркандцев. ...первая в Средней Азии передвижная выставка местных любителей-фотографов состоялась в Ташкенте в 1899 году. На ней экспонировалось более 4 тысяч фотоснимков из природы и жизни Средней Азии. Здесь выставили свои работы такие ташкентские фотографы, как С. Николаев, Д. Назаров, С. Никитин, Д. Назарова, посвященные Средней Азии, на Международной выставке в Марселе в 1908 году были удостоены диплома «Гран при». ...первые обработки узбекских мелодий для духового оркестра сделаны ташкентским военным капельмейстером В. В. Лейсеком, которые стали в 1890 году исполняться оркестром в Ташкентском городском саду. В том же году появилось первое нотное издание узбекской музыки для фортепиано В. В. Лейсека «Азиатские попури из узбекских, киргизских и татарских мотивов». ...первый съезд журналистов Узбекистана состоялся в Ташкенте 21 апреля 1959 года. ...впервые в наиболее полном объеме познакомил русского читателя с узбекской поэзией с древнейших времен до наших дней фундаментальный сборник «Антология узбекской поэзии», вышедший в 1950 году в московском издательстве «Художественная литература». В этой антологии представлены отрывки из наиболее популярных памятников народного узбекского фольклора «Алламыш», «Рашид», «Кутлугмыш», «Ширин и Шарар», «Ташир и Зухра» с творчеством 53 поэтов, сыгравших важную роль в тысячелетней истории поэтической литературы узбекского народа. ...первый кинофестиваль стран Азии и Африки был проведен в Ташкенте с 20 августа по 2 сентября 1958 года. Участники и гости фестиваля просмотрели около 60 художественных и документальных фильмов 22 стран и республик Средней Азии, Закавказья и Казахстана. Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

СЕГОДНЯ — НА ВТОРОМ, ЗАВТРА — ПОСМОТРИМ

Подведены итоги республиканского конкурса республиканской газеты «Человек и природа», в котором приняли участие коллективы республиканских, областных, городских и многотиражных газет, а также отдельные журналисты. Президиум республиканского совета Общества охраны природы Узбекистана и секретариат правления Союза журналистов определяли победителей. Первое место среди коллективов редакций районных и городских газет разделили учкурганская газета «Жаңговор мехнат» и ташлакская «Толлоқ тоғи». Во втором месте — «Социалистический Чирчик», аманганская «Учкур», задырская «Путь коммунизма», ташлакская «Андрейская правда», шахрисабзская «Шахрисабз тоғи», чартавская «Чортқоқ хақиқати», алтыарыская «Давр овози», багшатская «Ленин йули». Победителем среди коллективов многотиражных газет определена «Маргилоқ атласи» (Ферганская область) за победу в абсолютном первенстве. Его товарищ по команде Хикмат Тохтаев стабильно выступил во всех видах программы, что принесло ташкентцу третий результат в многоборье. Приятным открытием турнира, проходившего по программе мастеров, явилось выступление 14-летнего ташкентского школьника Сергея Поллонова. Сергей без помарок выполнил сложную комбинацию на брусках и занял в этом виде третье место. Победным «дублем» — в опорном прыжке и вольных упражнениях — отметила старт в розыгрыше кубка Ирина Панкова. Отличилась и ее подруга — Елена Пап, получившая серебряную награду на самом новарном снаряде — бревне. (Узинформ).

СПОРТ ПЯТЬ НАГРАД ТАШКЕНТСКОГО ГИМНАСТА

В индивидуальном конкурсе победителями стали журналисты и любители природы Р. Ибрагимов — старший специалист отдела пропаганды Госкомприроды, В. Дьянов — старший биолог-охотовед Узлеспроекта. Вторые премии присуждены А. Скоробогатову — зав. отделом газеты «Ташкентская правда», А. Мавлянову — рабочему совхоза «Анкурган» Ташкентской области, Х. Утанову — ответсекретарю Наманганского областного совета Общества охраны природы, третья — Р. Юсупову — обществу инспектору ООП, В. Антошкину — пенсионеру, Э. Чамбарисову и Б. Бахриддинову — сотрудникам Института водных проблем. Газета «Народное слово» в первый год своего существования при подведении республиканского конкурса оказалась на втором призовом месте и награждена премией и дипломом второй степени Общества охраны природы Узбекистана. В дальнейшем «Народное слово» намерена широко освещать вопросы охраны окружающей среды, злободневные экологические проблемы, рассказывать о природе родного края и приглашать всех любителей природы принять участие в конкурсе.

Горизонты культуры

РУКОПИСИ НЕ ГОРЯТ

При газете «Народное слово» действует литературная студия «Красная книга культуры» — одна из главных задач которой — поиск и возвращение культурных и духовных ценностей Узбекистана, привитие с помощью раритетов культуры чувства уважения к национальным святыням. Усилиями студии недавно обнаружены новые материалы из творческого наследия видного узбекского драматурга Хуршида, столетний юбилей которого будет отмечаться в этом году. Значительный интерес представляет авторский рукописный архив пьесы «Фархад и Ширин», датированный 1933 годом и долгие годы считавшийся утерянным. По существовавшему машинописному тексту шли споры — кто автор пьесы? Теперь авторство Хуршида не вызывает сомнений. Эта рукопись — тетрадка, выполненная староузбекским шрифтом, обнаружена в семейном архиве известной актрисы узбекского театра и кино Марьям Якубовой и передана в редакцию дочерью актрисы. Хорошо сохранились начальные страницы пьесы, конечные же по какой-то причине обгорели. И все-таки даже в таком виде рукопись может рассказать о многом. Как сказал руководитель студии исследователь творчества Хуршида, театровед Баходир Насреддинов: — Находка, несомненно, представляет ценность и послужит восстановлению истины. Изучение текста, сличение его с машинописной копией будет производиться по всем правилам науки. Каллиграфический почерк Хуршида узнается сразу, однако необходимо еще более тщательное изучение каждой уцелевшей страницы. А главное — теперь можно проследить путь этого произведения, путь, полный драматизма, с момента написания пьесы до наших дней. Сжимается сердце при виде обгоревших более чем наполовину тетрадных листов, и все же отраднее вновь убеждать в подтверждении великой истины, что и в пламени рукописи не горят. Мастер Хуршид был именно таким писателем, много сделавшим для узбекского театра, его литературное наследие есть десятилетия спустя возвращается к читателям, ценителям узбекской словесности. Р. ФАРХАДИ.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА

«УЗБЕК САВДО УЙИ» Экспорт — Импорт Фирма, LTD. «UZBEK TRADING HOUSE» Export — Import Firm, LTD. ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ ФИРМЫ «УЗБЕК САВДО УЙИ!» ВАМ ПРЕДЛАГАЕТСЯ ПО НИЗКИМ ЦЕНАМ МУЖСКАЯ ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА: ПАЛЬТО, КОСТЮМЫ, БРЮКИ По вопросу приобретения обращаться в «УЗБЕК САВДО УЙИ!» При себе иметь документы, подтверждающие статус акционера. Адрес: г. Ташкент, ул. Энгельса, 24. Телефоны: 33-85-09, 34-64-79, 34-96-31.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ колхозам, совхозам, государственным и малым предприятиям, а также частным лицам станки деревообрабатывающие универсальные с широкими возможностями (7 операций). Оплата в любой форме, включая бартер. Справки по телефонам: 41-56-90, 41-50-32. Министерство финансов Республики Узбекистан 18 мая 1992 года зарегистрировано под № 318 и внесено в Регистр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан дочернее предприятие с юридическим лицом «ТАШКЕНТ ИНТЕРИЭШНИ» совместного предприятия «АФТАДЖ». Наш адрес: г. Ташкент, ул. Пушкина, 59. Тел. 32-08-58.